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ИНВЕСТИЦИОННЫЕ ФАКТОРЫ ФИНАНСИРОВАНИЯ 

ПРИРОДООХРАННОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ 
В статье освещены теоретические основы инвестиционного обеспечения природоохранной 

деятельности. Экономическая сущность инвестиций в природоохранную деятельность. Основные виды и 

особенности привлечения инвестиций в сферу природоохранной деятельности. 

Ключевые слова: экологическая сфера, экологически ориентированные инвестиции. 

 

Постановка проблеми у загальному вигляді і її зв’язок з важливими 

науковими та практичними завданнями. Фінансування природоохоронних заходів, 

раціональне природокористування, збереження та відновлення довкілля являється 

важливою умовою забезпечення сталого регіонального розвитку України. Як відомо, 

охорона навколишнього природного середовища є фінансовоємкою діяльністю, що 

потребує значних фінансових затрат, акумуляції, залучення екологічно орієнтованих 

інвестицій та відповідних екологічних програм і ресурсозберігаючих проектів. 

Цілі статті. Мета нашого дослідження полягає у теоретичному обґрунтуванні та 

визначенні шляхів удосконалення фінансового забезпечення охорони навколишнього 

природного середовища в Україні. 

Аналіз останніх досліджень, у яких започатковано вирішення проблеми. 

Аналіз і розвиток загальних теоретичних положень обґрунтування природоохоронних 

витрат знайшли відображення в роботах вітчизняних науковців Василика О.Д, Бланка 

І.А, Зятковської І.В, Москаля О.І, Олійника Д.С, Опаріна В.М, І.Г. Сокирської та ін. 

Розв’язання практичних питань, які пов’язані із покращенням стану охорони 

навколишнього природного середовища, його фінансового забезпечення ґрунтується, у 

першу чергу, на теоретичних засадах, які є ключем для вияву наукових підходів 

відносно вирішення складних проблем поліпшення та стабілізації екологічної ситуації в 

Україні. 

Виклад основного матеріалу дослідження з повним обґрунтуванням 

отриманих наукових результатів. На сьогодні питання забезпечення раціонального 
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природокористування та охорони довкілля вирішуються не тільки їх державним 

фінансуванням, але й залученням більш ємних важелів - екологічних інвестицій. 

Останні являють собою усі види майнових і інтелектуальних цінностей, що 

вкладаються в господарську діяльність і спрямовані на зниження і ліквідацію 

негативного антропогенного впливу на довкілля; збереження, поліпшення і раціональне 

використання природно-ресурсного потенціалу територій, забезпечення екологічної 

безпеки в країні. 

            Рис. 1. Види екологічних інвестицій  
Джерело: складено автором за даними [3,5] 

 
З урахуванням чотирьох основних напрямків природоохоронної діяльності 

екологічні інвестиції поділяються на: 
1) ресурсозберігаючі - інвестиції в охорону не відтворюваних природних ресурсів 

(насамперед охорона та раціональне використання ресурсів надр); 
2) ресурсововідтворювані - інвестиції в охорону і відтворення відновлюваних 

ресурсів - лісових, ґрунтових, рибних, інших біологічних ресурсів, які широко 
використовуються; 

3) середовищезахисні - інвестиції в охорону навколишнього середовища 
(середовища перебування людини);  

4) природоконсервуючі - інвестиції в охорону генофонду (біологічної 
різноманітності) і біогеоценозів (екосистем). 

Інвестиції в основний капітал є ефективнішими, оскільки вони здебільшого 
спрямовані на зміну технологій і попередження забруднення навколишнього 
природного середовища 

За формами вкладення визначають  реальне й фінансове інвестування. До реального 
інвестування відносяться вкладення у виробничі (основні й обігові) фонди чи реальні активи, 
що включають матеріальні активи (природоохоронні та ресурсозберігаючі, для переробки й 
знищення відходів, обладнання, устаткування, спорудження, механізми, будинки і 
устаткування для виробництва екологічно чистої продукції, засоби виміру і контролю стану і 
споживання природних ресурсів і систем тощо) і нематеріальні активи (патенти, ліцензії, 
«ноу-хау», науково-технічна, проектна, технологічна й інша документація).  

Фінансове інвестування - це вкладення в різні фінансові інструменти екологічного 
призначення: фондові цінні папери (акції, облігації, ф'ючерси, опціони й ін.), спеціальні 
банківські вклади, депозити, паї та інше, цей напрямок практично не розвинуто в 
Україні [5]. 

Залежно від просторового аспекту інвестування поділяється на внутрішнє й 
зовнішнє. Внутрішні інвестиції пов’язані із вкладенням коштів вітчизняних інвесторів для 
захисту навколишнього природного середовища, забезпечення ресурсно-екологічної 
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безпеки України. Зовнішні (іноземні) інвестиції здійснюються шляхом залучення 
іноземного капіталу для досягнення екологічних цілей розвитку економіки країни [6]. 

В процесі аналізу інвестиційного забезпечення природоохоронної діяльності за 
2010-2014 роки виявлено тенденцію зростання загальних витрат суб’єктів 
господарювання на охорону навколишнього природного середовища ( табл. 1). 

Таблиця 1 

Капітальні інвестиції та поточні витрати на охорону навколишнього природного 

середовища 
( на початок року) 

 2011 2013 2014 2015 

Капітальні інвестиції та поточні витрати, млн.грн. 13128,0 20514,0 20377,8 
21925,

6 

у тому числі     

капітальні інвестиції 2761,5 6589,3 6038,8 7959,9 

з них капітальний 
ремонт засобів природоохоронного призначення 

498,0 635,0 662,1 640,8 

поточні витрати 10366,6 13924,7 14339,0 
13965,

7 
Частка витрат на охорону навколишнього природного 
середовища за рахунок коштів держбюджету, відсотків 
 у капітальних інвестиціях 8,7 1,4 1,3 0,5 
у поточних витратах 2,7 2,5 2,6 2,0 

Джерело: складено автором за даними [2] 

 
В процесі аналізу інвестиційного забезпечення природоохоронної діяльності за 2010-

2014 роки виявлено тенденцію зростання загальних витрат суб’єктів господарювання на 
охорону навколишнього природного середовища. З них: капітальні інвестиції - 
збільшились у 2,9 рази, витрати на капітальний ремонт засобів природоохоронного 
призначення - у 1,29 рази, а поточні витрати - у 1,35 рази. Слід відмітити, що у 2014 році 
капітальні інвестиції порівняно з 2013 роком зросли у 1,32 рази, а поточні витрати - 
зменшилися в 1,03 рази. Тенденція збільшення інвестицій в основний капітал свідчить про 
посилення оновлення застарілого обладнання природоохоронного призначення. В цілому 
необхідно констатувати, що інвестиційне забезпечення охорони навколишнього 
природного середовища та раціонального використання природних ресурсів в Україні на 
сучасному етапі знаходиться на низькому рівні. 

Незважаючи на те, що починаючи з 2010 року і закінчуючи 2014 роком, за 
винятком 2013 року, у цілому спостерігалося збільшення капітальних інвестицій на 
природоохоронну діяльність, динаміка їх частки в структурі загальних 
природоохоронних витрат мала дещо іншу тенденцію.  

За даний період частка природоохоронних капітальних інвестицій в структурі 
загальних природоохоронних видатків постійно знижувалася.  

Аналізуючи структуру природоохоронних витрат, можемо спостерігати, що 
частка капітальних інвестицій коливалася в межах від 21,04 до 34,89%. Тобто 
капітальні видатки становлять у середньому лише третину всіх природоохоронних 
витрат, що свідчить про їх поточну спрямованість, що не повною мірою сприяє 
формуванню ресурсної бази модернізації, реконструкції та технічного переоснащення 
об’єктів природоохоронної інфраструктури, а це найближчим часом може призвести до 
незворотних негативних впливів на довкілля.  

Ядром недолугості політики  у природоохоронній сфері є зрушення в структурі 
капітальних інвестицій на природоохоронну діяльність за період з 2010 по 2014 рік.  

Якщо у 2010 році частка капітальних інвестицій на охорону довкілля, 
профінансованих за рахунок коштів Державного бюджету України, становила 8,7%, то 
у 2014 вона знизилася до 0,5%.  

Зниження долі капітальних природоохоронних інвестицій, профінансованих 
відповідно з державного та місцевих бюджетів, супроводжувалось зменшенням 



Економічний форум 3/2016 
 

154 

 

питомої ваги капітальних інвестицій на природоохоронну діяльність, що були 
профінансовані за рахунок власних коштів підприємств, організацій та установ, а також 
збільшенням долі аналогічних інвестицій – за рахунок інших джерел.  

На думку вчених, гальмування реалізації природоохоронних та ресурсозберігаючих 
проектів, які мають вагоме економічне, екологічне та соціальне значення для розвитку 
суспільного виробництва, зумовлене відсутністю потужних джерел інвестиційного 
забезпечення – як вітчизняних, так і закордонних. 

Розглянемо структуру капітальних інвестицій за напрямами природоохоронної 
діяльності в Україні ( табл.2).  

Таблиця 2 

Структура капітальних інвестицій за напрямами природоохоронних заходів  
( на початок  2015 року) 

 Капітальні інвестиції У тому числі 
млн. грн. у % до  

загального 
обсягу 

інвестиції в 
основний 
капітал 

витрати на 
капітальний 

ремонт 

Усього 7 959,9 100,0 7 319,1 640,8 
у тому числі     
охорона атмосферного повітря і  
проблеми зміни клімату 

1 915,1 24,1 1 653,6 261,5 

очищення зворотних вод  1 122,2 14,1 937,5 184,7 
поводження з відходами  784,0 9,9 686,2 97,8 
захист і реабілітація ґрунту, підземних і 
поверхневих вод  

359,9 4,5 269,4 90,5 

зниження шумового і вібраційного 
впливу (за винятком заходів для 
охорони праці) 

9,9 0,1 8,0 1,9 

збереження  біорізноманіття і 
середовища існування 

11,5 0,1 10,6 0,9 

радіаційна безпека  3 745,1 47,0 3 744,8 0,3 
науково-дослідні роботи 
природоохоронного спрямування 

6,2 0,1 6,2 − 

інші напрями природоохоронної 
діяльності 

6,0 0,1 2,8 3,2 

 

Так, у 2014 р. найбільше коштів в цілому по Україні було вкладено: в радіаційну 

безпеку – 47%, охорону атмосферного повітря і проблеми зміни клімату – 24,1%, 

очищення зворотних вод – 14,1,0%. 

Щодо структури капітальних інвестицій на охорону навколишнього середовища, 

то за досліджуваний період спостерігаємо поступове скорочення інвестування 

очищення зворотних вод, захисту і реабілітації ґрунту, підземних і поверхневих вод, 

зростання інвестицій на радіаційну безпеку. 

Незважаючи на те, що на сучасному етапі обсяги капітальних інвестицій та поточних 

витрат на охорону навколишнього природного середовища зростають, інвестиційне 

забезпечення охорони навколишнього середовища в Україні перебуває на низькому рівні, 

обсяги природоохоронних інвестицій є недостатніми. Необхідно мобілізувати інвестиції у 

природоохоронну діяльність з усіх можливих джерел, збільшити державні інвестиції, 

активізувати альтернативне інвестування, стимулювати притік іноземних інвестицій у 

природоохоронну діяльність.  

Україна, поставивши за мету інтеграцію до ЄС, має бути готовою до збільшення 

витрат на екологізацію економіки. Разом з тим, фінансування природоохоронної сфери 

на сьогоднішній день залишається недосяжним щодо європейських показників. На жаль, 

дотепер продовжує діяти залишковий принцип фінансування природоохоронної 

діяльності. Світова практика, разом з тим, свідчить про високу ефективність вкладень у 

природоохоронні проекти, які дають економіці ефект за відвернуту шкоду, у 10–15 разів 
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перевищуючий ці вкладення. Переробка відходів, очистка стічних вод, рекультивація 

земель за сприятливого інвестування можуть бути серйозним джерелом прибуткової 

частини бюджету, а їх екологічна та соціальна значущість не викликає сумнівів. 

Відомо, що Європейський Союз висуває до країн, які претендують на входження до 

нього, великий перелік вимог якості в різних сферах життєдіяльності, багато з них 

стосуються досягнення певного рівня фінансового забезпечення політики щодо охорони 

довкілля. Фінансування інтеграційних програм вимагає від країн-кандидатів виділення, 

як правило, у 2-3 рази більше засобів на охорону навколишнього середовища в період 

вступу до ЄС порівняно з попередніми роками [4,с.603]. 

Висновки. Враховуючи обмеженість бюджетних коштів на охорону довкілля, 

необхідно розробляти нетрадиційні ринкові джерела фінансування природоохоронної 

діяльності. Одним із таких перспективних і ефективних шляхів вирішення проблеми 

інвестування природоохоронної діяльності може стати лізинг "Іеахе", що в перекладі 

означає оренда. Лізинг передбачає товарне кредитування, що дозволяє без значної 

фінансової напруги відновити виробничі фонди та придбати майно значної вартості. 

Лізингова угода більш гнучка, аніж кредит, оскільки надає сторонам можливість 

відпрацювати необхідну схему сплати лізингових платежів. 

Відсутність потрібних законодавчих актів, відпрацьованих фінансових схем, 

достатньої інформації для вітчизняних і зарубіжних інвесторів та слабкий ринок 

вітчизняного кредитного капіталу стримує розвиток екологічного лізингу в Україні.  

Для заохочення екологічного лізингу може надаватися фінансова підтримка з 

боку Державного та місцевих фондів охорони навколишнього природного середовища, 

коштів місцевих бюджетів, підприємств-забруднювачів, за рахунок технічної допомоги 

зарубіжних країн. 
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